

Е.В. Пчелов, к.и.н., Москва

К ЮБИЛЕЮ НАТАЛИИ ФЁДОРОВНЫ ДЕМИДОВОЙ

В конце 2000 г. свой юбилей отметила Наталия Фёдоровна Демидова - видный отечественный историк, источниковед, специалист в области вспомогательных исторических дисциплин. Наталия Фёдоровна принадлежит к числу тех замечательных учёных, которые являются носителями высокой культуры, прекрасных исследовательских традиций, идущих ещё от старых научных школ. Наталия Фёдоровна - потомственная москвичка, родилась в семье учителей, она принадлежит к той среде истинной русской интеллигенции, которая ныне, увы, уже почти утрачена.

Ещё в 1938 г. Наталия Фёдоровна пришла в Историко-архивный институт, где была сокурсницей Елены Ивановны Каменцевой. Сейчас она - один из старейших выпускников этого прославленного учебного заведения. Наталия Фёдоровна помнит многих выдающихся учёных, трудившихся в те годы в институте, в том числе и Владислава Крескентьевича Лукомского. Научным руководителем по диссертации у неё был известный историк-источниковед Александр Игнатьевич Андреев, ученик академика А.С. Лаппо-Данилевского, некоторое время заведовавший кафедрой вспомогательных исторических дисциплин. А саму диссертацию Наталия Фёдоровна посвятила изучению одного из примечательных источников XVI века - «Временнику» Ивана Тимофеева. Своим учителем Н.Ф. Демидова считает и Николая Владимировича Устюгова. Именно он привлёк её к исследованию истории народов России, в частности башкирского.

Наталия Фёдоровна долгие годы работала в Российском государственном архиве древних актов (РГАДА, ранее ЦГАДА). Она является признанным знатоком фондов этого крупнейшего архивохранилища. Трудилась она и в Институте российской истории РАН. Много сил отдала Наталия Фёдоровна такой малоразработанной ранее в науке теме, как история русско-китайских отношений XVII века, в связи с вопросами установления русско-китайской границы. Её труды в этой области стали классикой исторической науки. Докторская диссертация Наталии Фёдоровны была посвящена формированию в средневековой России бюрократического аппарата. Эта работа увидела свет и от-

дельной книгой «Служилая бюрократия России XVII в. и её роль в формировании абсолютизма» (М., 1987). Плодотворно занималась Наталия Фёдоровна и вопросами вспомогательных исторических дисциплин. Несколько её статей рассматривают целый ряд сфрагистических вопросов, так или иначе связанных с геральдикой и эмблематикой. В частности Наталия Фёдоровна изучала происхождение и историю гербовой эмблемы города Уфы.

В 1999 г. Наталия Фёдоровна стала одним из авторов энциклопедии «Русская генеалогия», написав несколько статей о генеалогах XVII века. В последние годы Н.Ф. Демидова обратилась к личности царя Фёдора Алексеевича, третьего из Романовых на российском престоле. Он - один из наименее известных российских государей. Тем интереснее было прочитать ёмкое и глубокое биографическое исследование о нём и его эпохе, написанное Наталией Фёдоровной. Книга «Первые Романовы на российском престоле», в которую вошла работа о царе Фёдоре, издана дважды (М., 1996 и 1999).

Наталия Фёдоровна Демидова известна не только своими замечательными работами, а их издано более 150-ти, и не только превосходными публикациями источников XVII века из собрания РГАДА. Она - учёный-эрудит, всегда щедро помогающий всем, кому необходима помощь по проблемам русской истории XVII века. Она - прекрасный, добрый, отзывчивый человек, общение с которым для многих становится праздником. Не теряет она связи и с родным институтом: с первых дней активно участвует в работе Геральдического семинара, посещает все его заседания, приняла участие в сборнике его трудов...

Спасибо Вам, дорогая Наталия Фёдоровна, за то, что Вы есть на свете и согреваете теплом своего сердца всех тех, кому посчастливилось Вас знать!

СПИСОК ПЕЧАТНЫХ РАБОТ Н.Ф. ДЕМИДОВОЙ ПО СФРАГИСТИКЕ, НУМИЗМАТИКЕ И ГЕРАЛЬДИКЕ

1. Печать Салавата Юлаева // Вопросы архивоведения. 1961. № 2. С. 109.
2. Печати русских государственных учреждений XVII-XVIII вв. и некоторые вопросы их учета и изучения // Труды научной конференции по вопросам архивного дела в СССР. М., 1965. Т. 2. С. 118-130.
3. Русские городские печати XVIII в. // В кн.: Города феодальной России. М., 1966. С. 518-529.
4. Русские таможенные печати XVII-XVIII вв. // Аграрная история Европейского Севера. Вологда, 1970. Вып. 3. С. 171-195.
5. Старинный герб гор. Уфы // Из истории феодализма и капитализма в Башкирии. Уфа, 1971. С. 214-220.
6. Отражение политики русского правительства в Башкирии в гербах и печатях ее городов XVII-XVIII вв. // Южноуральский археографический сборник. Уфа, 1973. Вып. 1. С. 112-121.
7. Из истории разработки печати и герба Зауральском Башкирии // Вспомогательные исторические дисциплины. Свердловск, 1974. Вып. I. С. 32-40.
8. Об опыте выявления, учета и описания печатей на документах ЦГАДА // Материалы 7-ой Международной конференции архивистов. М., 1975. С. 501-502.
9. Рец. на кн.: А.М. Пашков. Гербы и флаги Карелии. Петрозаводск, 1994 // Отечественные архивы. 1995. № 3. С. 121-122.
10. Месячная таможенная печать из села Веденского // Рождественский сб. Ковров, 1996. Вып. 3. С. 95-98. (В соавт. с В.Д. Огурцовым).
11. Гербы // Башкортостан. Краткая энциклопедия. Уфа, 1996. С. 227-229. (В соавт. с Г.Т. Хусаиновой).
12. Изображение двуглавого орла на печатях местных учреждений XVIII в. // Гербовед. 1999. № 6 (38). С. 45-55.
13. О хищении из казны наградных золотых за Крымские походы в конце 80-х годов XVII в. // Труды Историко-архивного института. М., 2000. Т. 34. С.129-158.